
父亲菜园说课稿(优质8篇)
保护环境是我们每个人的责任，我们应该开始从身边的小事
做起。总结还需要有明确的结论和建议，希望能为环保工作
的改进提供参考。以下是小编为大家精选的环保总结范文，
供大家参考借鉴。

父亲菜园说课稿篇一

最近，我读了一篇课文――《父亲的菜园》。

内容是这样的：一条新修的公路，使一个农村家庭失去了四
季翠绿的菜园。父亲实在看不了他的家人和孩子受苦，最终
决定要开垦一块新的菜地。起初，他的家人对他这一举动半
信半疑，但是，他几乎把自己所有的时间都放在了菜地里。
通过他坚持不懈地努力和付出，他的菜地里的土壤变得肥沃
起来。一年四季，都是一片诱人的翠绿。

虽然文中的“父亲”遇到了重重的困难，但是他并没有知难
而退，而是乐不思蜀、吃苦耐劳地工作着。虽然他不是一位
伟人，但是他这种精神却非常值得我们学习！

父亲菜园说课稿篇二

今天我学了《父亲的菜园》这篇课文。

这篇课文的作者是黄树槐。这篇课文主要讲了作者门口新修
了一条公路，是作者家失去了四季翠绿的菜园。有一天，作
者的父亲望着饭桌上总也盛不满的菜碗，决定就在山坡上选
上了一块相对平缓的坡地，开了一个菜园。可是，作者父亲
还没来得及整理菜园，一场暴雨冲走了菜地上薄薄的一层泥
土，作者的父亲没有气馁，他砌了一道矮墙，挑了黄土，终
于开出新菜园。这个菜园一年四季，都是一片诱人的翠绿。



我的感受是：父亲使贫瘠的荒地变成了翡翠似的菜园，这都
是通过父亲的辛勤劳动、不畏艰辛、还有坚持不懈所改变的。
我们一定要向作者的父亲学习要干好一件事情，不要只遇到
一点困难而不想干了，我们一定要相信自己，相信自己只要
努力了，就一定会做好每一件事，不会遇到困难就退缩。

父亲菜园说课稿篇三

《父亲的菜园》主要讲了作者的父亲种田的经历：第一次被
暴风雨冲走了种子，失败了。第二次父亲尽心尽力的想把田
种好，他成功了，但是把成果当肥料了。第三次作者的菜园
变翠绿翠绿的了。

这遍文章有一句父亲的话讲的好：“撒了种子，就会有收获
的”。我很感动，爸爸的话告诉了我们一个道理；做任何事
情心中要树立一个目标才能有收获。

读了这文章，我知道了不经历风雨是不可能出现彩虹的，失
败是成功之母，我要向作者的父亲一样勤劳和信心。

父亲菜园说课稿篇四

这篇略读课文记叙了父亲在一片荒凉贫瘠的山坡上开垦一块
土地，使它成为“我家”菜园的事，表现了父亲勤劳、坚毅
的品质。课文是按事情发展顺序写的，依次写了“失去菜园、
决定开垦、开垦荒地、垒上石墙、种上豌豆、豌豆肥田、拾
粪肥田、菜园丰收”这几个方面的内容。通过对父亲言行的
具体描写来表现父亲的优秀品质是本文表达上的一个特点。
教学中，引导学生从描写父亲开垦菜园的言行中去体会父亲
勤劳、坚毅的好品质，是本文的教学重点。而体会父亲在荒
坡上开垦菜园的艰辛与不易，则是本文教学上的难点。

周老师在教学中准确地抓住了本文的教学重难点，以“父亲
给你留下了怎样的印象”为主线展开了对文本的教学。重点



结合“父亲”在“开荒、填土”中所表现出的坚定不移的态
度和百折不挠的付出，引导学生来体会父亲开辟菜园“难”。

周老师课堂教学上中的亮点有：

1、生字词教学扎实。分组出示，读准音基础上，理解词义。
周老师采用图片的形式理解“锄头、箢箕、铁锨、贫瘠的土
地”等词语和词组；对于“坚毅”的理解，周老师问：这个
词一般形容什么？教学效果不错。

2、小练笔设计合理有效。在课结尾处，周老师设计了一个小
练笔：看着丰收的`菜园，“我”和父亲心情怎么样？会怎么
说？怎么做呢？从人物的动作、语言、神态展开想象写一段
话。并提供了很多词语帮助学生写话。这样的设计很好地使
阅读与习作相结合，同时也让学生感悟父亲的好品质，从而
突破难点，教学效果不错。当然，周老师课堂上的优点远不
及这些，还有更多值得我去学习的地方，我就不一一例举了。
接下来，我对这节课提一点我个人的看法，大家一起探讨。

1、周老师的某些语言欠妥当。比如：“贫瘠的土地”就
是“可怖的岩石”“狰狞的岩石”这样的说法恰当吗？我认为
“贫瘠的土地是指泥土稀少，土壤不肥沃。三者之间不是等
同的关系吧。

2、对于“挑柴草”的深入研究是否有必要？我认为这里
的“挑柴草”体现的是父亲的勤劳，与菜园的关系不大吧！

总之，今天周老师为我们展示了以学生学习为主体的课堂教
学，教师充分充当了组织者、引导者、点拨者的角色。为略
读课文的教学推开了一扇窗！

父亲菜园说课稿篇五

教学目标：



1理解课文的内容，学习父亲不怕辛苦和困难、坚持不懈的好
品质。

2懂得想要获得成功，必须勇于克服困难，坚持努力。

3自学生字和新词，有表情地朗读课文。

重点难点：

1、能抓住描写父亲言行的词句，体会它的作用。

2、学习从课文内容理会思想的方法。

教学准备：图片

教学课时：一课时

教学过程：

预习探究：

一、谈话揭题

1、同学们都去过素质教育基地，在那里，我们很多同学都尝
试了种白菜，挖红薯。也许你们认为很好玩，可是你们要知
道，你们仅仅只干了十来分钟，其间的艰辛你们并没有尝到。
下面我们一起来学习第8课《父亲的菜园》，体会种菜的辛劳。

2、板书课题。

合作交流：

二、初读课文，整体感知。

2、检查自学情况。通过自学，你解决了哪些问题。



(1）出示生字课件，认读、组词、注意写法。

狰狞炒伺蚯蚓

(2）课文主要讲了什么？（父亲不怕艰难险阻，开垦自己的
菜园，在付出艰辛劳动之后，终于使一块贫瘠的荒地变成了
翡翠似的菜园。）

板书：贫瘠的荒地翡翠似的菜园。

品读感悟：明确目标，体会思想。

合作交流

1、读阅读提示，看看有几个要求。

2、结合阅读提示，采用自己喜欢的方法在小组内学习，要求
每位同学都发表自己的.意见。

3汇报学习情况。

（1）学生汇报，各小组成员补充。

（2）老师出示多媒体：（朗读下列句子）

1父亲坚毅地说：“我们去开荒!”

2每天天还没亮，父亲就扛着锄头、箢箕上山去，直到傍晚，
才挑着一担柴草回家来。

3父亲正在吃午饭，把碗一丢，，抓起锄头冲进了暴雨中……

4父亲……，信心十足地说：“当然能！”

5父亲说：“我们不能光顾眼前。也真难为了这片荒地，它是



拼了命才养出这片豌豆来的。就这样榨干它，以后就别想吃
瓜吃菜了。这一季豌豆就用来肥土吧。”

（从这些淳朴的言行中，我们可以感受到父亲那坚持不懈，
面对困难毫不气馁的精神以及作为一位父亲的责任心是多么
的强）

板书：不怕困难坚持不懈

4、出示多媒体：说说你对下面几个句子的理解

1没有了新鲜蔬菜，对一个普通的农家来说，就像婴儿断了奶。

(2）远远望去，父亲的菜园就像一块碧绿的翡翠，嵌在荒凉
的山上。

（二）、感受父亲的智慧

1、学生理解：要想种菜，对土地有什么要求吗？（肥沃）

2、学生找出父亲把土地变肥沃的办法。

巩固延伸：

从课文中你明白了什么？学生自由谈。

五、作业：把你感触最深的句子找出来，有感情地读一读。

板书：

父亲菜园说课稿篇六

父亲的菜园是个绿意盎然，生机勃勃的世界。菜园的一半种
着大白菜，一棵棵白菜整整齐齐地站在土里，就像一个个水
灵灵的小姑娘，穿着翠绿的裙子，迎着风，跳着整齐划一的



舞蹈。沿着菜园左边的石墙，种着一排辣椒树，密密麻麻的
小辣椒，在细细的枝条上挂满了，有红的，绿的，也有半绿
半红的，它们你拥我挤，就像一群调皮的孩子，争着向培养
它们的人打招呼。菜园里最引人注目的可能就是黄瓜棚了，
一根根深绿的藤爬满了瓜架，绿绿的叶子中点缀着黄色的小
花，真是好看，更可爱的就是一条条满是带刺的黄瓜，弯弯
的，嫩嫩的，让人看得直流口水，菜园里还种有鲜艳欲滴的
西红柿，郁郁葱葱的韭菜……。这真是一个美丽的菜园。

[父亲的菜园作文]

《父亲菜园》

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

父亲菜园说课稿篇七

在一片荒凉的山坡上,居然有一块”碧绿的翡翠.”这就是父
亲的菜园.父亲在这样荒凉的山坡上,居然能种出这样一块翡
翠,为什么呢?《父亲的菜园》里的父亲的优秀品质令人难忘。
一条新修的道路使我家失去了四季常绿的菜园,终于有一天,
父亲望着总也盛不满的菜碗,决定重新开垦菜园.强烈的责任



心促使父亲做出了这样的决定。

父亲选择了一块相对平缓的坡地,在父亲的精心照料下,呈现
在我们眼前的死黄土变成了足有三四分翻过的土地.但一场说
来就来的大雨把父亲新开垦的菜园冲毁了,面对困难，父亲却
没有气馁.他又在菜地的两边砌上石墙,由从山下挑土上来,父
亲的`双肩红肿,脚也磨出了泡.但他并没在意.终于盖住了那
可怖的岩石.坚韧不拔的毅力使父亲战胜了荒凉而贫瘠的土地。

初春的脚步慢慢走向人间,简评：你的感想是什么呢?要重点
突出。

父亲菜园说课稿篇八

父爱如山。你是否记得，小时候躺在父亲的怀里总觉得安心，
总觉得父亲是超人，总觉得只要父亲在，再黑的夜都不必害
怕。父亲在慢慢老去，可对自己孩子的牵挂却从来都没有停
止。

《父亲的菜园子》讲述了一位父亲为了让自己的孩子吃上新
鲜健康的蔬菜，一把年纪还去给别人当帮工，从什么都不会，
到为了孩子学会种青菜、芫荽、豌豆。

在父母眼里，作为孩子的永远都是他们的宝贝。对于父亲来
说，更是如此。父亲对孩子的爱更深沉，身为顶天立地的男
人，他们不善表达，而自己却在为孩子默默操心。曾经，父
亲也是一个健壮的青年，他能一只手扛起我们就走，有着一
颗冲动的心说要去周游世界，他也能在运动场上挥汗如雨。
可是，从什么时候开始的呢？父亲的脚步蹒跚了，笔直的脊
梁弯曲了，浓密乌黑的秀发稀疏苍白了，他忙忙碌碌，全都
是为了孩子，为了家庭。文中的父亲因老伴类风湿，自己学
会做饭、洗衣，为能让孩子吃上新鲜的蔬菜而高兴不已，他
单纯的希望孩子能健健康康的，文章的字里行间都流淌着浓
浓的父爱，让我不禁潸然泪下。



我一天天的长大，却也越来越害怕突然的分离。其实作为孩
子，我又多么想飞快地长大，去好好地孝顺父母。时光啊，
你慢些吧，让我们都能好好看看自己的父母。


